

৬) আলোচনী প্রকাশের বাজারের নিয়ন্ত্রণ বা অর্থনৈতিক উৎসাহের স্বল্যায়ণ করা।

→ আলোচনী প্রকাশের বিভিন্ন নীতি ও উৎসাহের অর্থিক অবচেয়ে আলোচনা ও বিতরণিক বিষয় ছিল বাজার উৎসাহের বা দ্রব্যস্থল্য নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা। এখন প্রশ্ন আলোচনী কেন এরকম সিদ্ধান্ত নিলেন? অর্থনৈতিক প্রতিস্থাপিক জিয়ার্দীন বরনী রাতি তারিক-ই-ফিরোজমাহ, সগোয়া-ই-জাহানদারি, খাজাহন-লে-সুতুহ অন্য এ বিষয়ে উল্লেখ বিলাস অস্থায়ী করে, অর্থনৈতিক বিজ্ঞান অধিগান, ঝঙ্কল আক্রমণ প্রতিস্থাপিক এক আওতেরীন বিদ্রোহ দমনের জন্য অর্থনৈতিক উন্নয়ন নিয়ন্ত্রণ করতে হয়। ফেরিদ্দা বলেছে করেছেন যে এই বিদ্রোহ উন্নয়ন বাহীনির ব্যয় আর বহন করার জন্য নিত্য প্রয়োজনীয় জিনিষপত্রের বাজারের সিদ্ধান্তে রাখার চিন্তাভাবনা করতে থাকেন।

তারিখের লেখকে ঝঙ্কল আক্রমণ আলোচনীতে আত্মন উৎসাহের খাড়া অর্থিক করে। ঝঙ্কল আক্রমণ প্রতিস্থাপিত করার জন্য সুতুহ উন্নয়নবাহীনি পালনের উদ্দেশ্যে বাজারের নিয়ন্ত্রণ আত্মন প্রবর্তন করেন। ক্রো.এম.লল-ও এই অর্থিক উন্নয়ন করেন। যদিও আর্থনৈতিক উন্নয়ন সিদ্ধে বাস্তবায়ন দক্ষতা দ্রব্যস্থল্য নিয়ন্ত্রণে ছিল কারণ ঝঙ্কলদের উল্লেখ রাজ্যে বিজ্ঞান নীতি পরিচালনা করার ইচ্ছা আলোচনী প্রকাশের ছিল না। যদিও আত্মন উন্নয়ন তার খাজাহন-লে-সুতুহ অন্য উন্নয়নবাহীনির উদ্দেশ্যে বাজারের নিয়ন্ত্রণের কথা বলেন। সুতরাং, বলা যায় উন্নয়ন বাহীনির উন্নয়ন ও উন্নয়নবাহীনির উন্নয়নের আশ্বে উন্নয়ন স্থলের কথা মাথায় রেখে বাজারের নিয়ন্ত্রণ করেন।

আলোচনী দিল্লিতে চার ধরনের বাজার স্থাপন করেছিলেন। প্রথমটি কেন্দ্রীয় বাজার বা স্থানটি, এখানে খাদ্যমাত্র্য পাওয়া যেত। দ্বিতীয়টিতে ছিল বস্ত্র ও অন্যান্য দ্রব্য এখানে চিনি, ওষুধি, সুবসনো ফল-স্থল, মাখন, জালানী তেল ইত্যাদির জন্য যে বাজার তার নাম ছিল জেরা-ই-আদল। তৃতীয়টি ঘোড়া, কুশদাম, সবাদি পশুর জন্য বাজার। চতুর্থটি অন্যান্য জিনিষপত্রের জন্য আরও একটি কেন্দ্রীয় বাজার, আলোচনীতে অবচেয়ে কচিন অর্থনৈতিক ছিল বিভিন্ন পত্রের স্থল্য নির্ধারণ করা। তিনি রাজ্য বাজার নিয়ন্ত্রণের জন্য বিভিন্ন আত্মন উন্নয়ন করেন। বাজারের নিয়ন্ত্রিত খবরা-খবরের জন্য বাস্তবিক ও স্থানিকি নামক সুসুচর নিয়ন্ত্রণ করেন। বাজারে প্রদত্ত অর্থিক স্থল্য ছিল যা উন্নয়নের বিস্তারকের খাটনা। আলোচনীতে স্থল্য নির্ধারণ করার পর কতগুলি পদক্ষেপ গ্রহণ করেন। এই ব্যবস্থা যাতে উন্নয়ন না পরে তার জন্য দেওয়ান-ই-বিআয়াত নামক একটি দফতর স্থাপন করা হয়। এখানে অর্থনৈতিক বণিকদের নাম লেখা উল্লেখ করা হয়। তারা দিল্লিতে প্রতি নিয়ন্ত্রিত দ্রব্য স্থল্য রাখা করবে এই অর্থে তারা অর্থনৈতিক বহন হয়। সুবসনো নিয়ন্ত্রিত স্থল্য ছাড়া বেশি স্থল্যের পত্র বিক্রয় করলে বাস্তবিক ব্যবস্থা করেন। উন্নয়ন বহন দিলে বিক্রয়কারীর থেকে অর্থনৈতিক খেতে উন্নয়ন নিয়ন্ত্রণ ছিল। তাহাজ্জ

স্বাধীনতার আধিক্যে বাজারের ওপর পূর্ণ নিয়ন্ত্রণ রাখা হত।

এই দ্রব্যস্বল্প নিয়ন্ত্রণ বিধি কেবল দিল্লিতে
বলবৎ ছিল না কি-অর্থাৎ আয়োজিত হইয়াছিল তা নিম্নে বিধি দেখা যায়।
আধুনিক কালের মোর ল্যান্ড ট্যাক্স-২-বিগবোড বাহু আনন্দের ওপর
ভিত্তি করে বলেন যে এই ব্যবস্থা কেবলমাত্র দিল্লীর অধীনে আঁকাবাঁকা ছিল
এবং অসমসাময়িক লেখক মেগরিন্ডো বলেন যে এই ব্যবস্থা সুস্থিতিমাত্র দিল্লী
না দিল্লীর বাহুরেও অক্ষয়বাহিত হইয়াছিল। ইংরাজান হাবিব দেখানোর চেষ্টা
করেন এই ব্যবস্থা দিল্লীর বাহুরে অন্যান্য প্রদেশসমূহে প্রচলিত ছিল
যদিও অসমসাময়িক বলেন তথ্যের অধায়ে এ বিষয়ে নিশ্চিত কিছু বলা অসম
নয়।

আল্লামাদের দ্রব্যস্বল্প ব্যবস্থার অফলতা ও
ব্যর্থতা অম্পর্কে ঐতিহাসিকরা তিন তিন মত প্রকাশ করেছেন।
আল্লামাদের এই বাজার নিয়ন্ত্রণের দ্বারা অম্পর্কে অনেকে ক্ষয়ক্ষতি
প্রমাণ করা করে এই ব্যবস্থা যে প্রতিষ্ঠিত ছিল তা কেউ অস্বীকার করেন
আল্লামাদের অর্থনৈতিক পারদর্শিতা দেখে ঐতিহাসিক লেনক্সন আল্লামাদের
দ্বারা 'Political Economist' বলে অভিহিত করেছেন। বস্তুত বলা যায়
স্বল্প নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থায় কাঠামো ও প্রতি থাকলেও মৌলিক সুরক্ষা ছিল
এই অর্থনৈতিক আওতাকে জ্ঞানাত্মক দিতে হয়।